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Aufgabe 13.1 (Bisimulation)
Geben Sie jeweils an, ob die Kripkestrukturen K und K ′ bisimulationsäquivalent sind:
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Geben Sie ggf. jeweils eine Bisimulationsrelation an.



Aufgabe 13.2 (Bisimulation)
Zeigen Sie:

a) Die Bisimulationsäquivalenz ≈ ⊆ K ×K ist eine Äquivalenzrelation.
Zur Erinnerung : Wir schreiben K ≈ K ′, falls es eine Bisimulation R ⊆ S × S′ gibt,
die die Startzustände S0 und S′0 verbindet.

b) Für Kripkestrukturen K = (AP, S, S0,→, `) und K ′ = (AP, S′, S′0,→′, `′) gilt:

K ≈ K ′ gdw.
⋃

R⊆S×S′ ist
Bisimulation

R die Startzustände verbindet.

Aufgabe 13.3 (Bisimulation)
Gegeben sei eine Kripkestruktur K = (AP, S, S0,→, `). Bestimmen Sie eine minimale
Kripkestruktur K ′ = (AP, S′, S′0,→′, `′), so dass K ≈ K ′ gilt.
Hinweis: Betrachten Sie die Bisimulation von K mit sich selbst. Zeigen Sie K ≈ K ′, die
Minimalität von K ′ müssen Sie nicht beweisen.
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